

号称“中国服装之都”的江苏常熟，隐藏着一条童工链条。中介从云南等地把劳力运来卖给服装厂，其中也包括相当一部分只有十几岁的童工。这些孩子没日没夜地干活，几乎没有休息日。不干到年底，拿不到工资；中途逃跑，可能还要赔偿老板的损失；一旦想离开，老板会扣了身份证、银行卡、手机，甚至使用暴力……

而大量使用云南童工的原因是，人工便宜，且容易骗……

服装之都常熟被曝买卖云南童工

涉事工头已被依法控制；常熟将开展拉网式排查

据《京华时报》报道，11月21日，有媒体曝光江苏省常熟市存在服装加工作坊非法雇用童工现象。21日晚，江苏常熟官方对外通报，涉事作坊为无证无照作坊，作坊的工头已经被依法控制。

>>事件

利益链催生非法用工

江苏常熟，中国著名的服装城，全市拥有各类服装服饰企业1000多家，年产值一百三十亿元人民币，涌现了众多国内知名品牌。而一些国际名牌也在这里设立了加工厂。在常熟服装城，几乎每家每户都是加工厂。

当地人讲：做服装行业，大家知道就是拼时间，如果没有那么多产量就挣不了那么多钱。也因此，这里需要大量的工人。

一位接受采访的服装加工业从业者说，这些加工厂都是通过流水作业的方式来制作服装。正因为是流水作业，每个人只负责一个步骤。对那些没有技术含量的活，用有经验的师傅，或者新手，都是一样的效果，显而易见，用新手会减少人工成本。

就这样，中介与这里的加工厂老板之间形成了利益链条。

中介从云南等地“骗”人来常熟干活，加工厂老板付一定的介绍费，一个工人大概2000块钱。而之所以是从云南等地找来大量的工人，是因为那里来的工人，价格很便宜，一两千元就卖了。

一位老板说，给他干活的一个孩子现在才16岁，已经在这个加工厂3年了。另一位受访者说，估计一家工厂20个左右的工人中，能有五六六个是童工。

仅去年，从云南就过来6000多人，人员涉及云南全省。

不干到年底没有工资

来自云南文山的小熊只有15岁，他说，刚来的时候还没有对他们计件，晚上8点半就下班了。他还心想：这活干得不累嘛！可是后来，计件数从每天350件，增加到500件，“老板本来



视频截图

说加到600件就不加了，可是后来加到了720件。”小熊说，老板还想增加，可是再增加也干不出来了……

“每个月30天，最少要干28天！”小熊说，早上7点半就起来了，虽然说晚上10点钟下班，可那是在活能干完的情况下，活干不完，就得加班！

而按照小熊的说法，老板加给他们的计件任务，已经多到快干不完了，因此可想而知，加班在这里是常态。而且，只要不听话，还要挨打。“打一顿，干活快得很……”

受访者称，如果不干到年底的话，工资大部分都是不给的，能给一点生活费或者路费就算不错了。

小熊也证实，如果中途走人，老板是不会给钱的。“我刚到这，老板就跟我讲，要干到年底才能走，不然不会发钱。”

一个老板接受采访说：“如果干活不好，随便给一点就算了；哪怕干到距离过年还有一个月，不干了，走了，一毛钱都没有；

如果干一两个月要走了，所花的钱，路费什么的，全部要他退回来……”

而且这些工人到工厂后，并不签订任何合同，相当于只是口头约定一下。

小熊说，他刚来这个工厂的时候，跳过一次厂，被老板找到了。

“那天我没上班的损失，老板要我赔付，算了一下，一共3700多块，回来直接把我的电脑给扣了，身份证还在他那呢。”

一位老板在接受采访时也说，今年厂里跑了六七个人，对待这种工人的方法，就是押着对方的身份证和银行卡，没收手机，工人就没办法了，跑不了了。

说起管理工人的方法，这位加工厂老板似乎还有点为自己的办法得意，称也可以用对他好的方式留住他，但最终表示，如果实在不行，还是要用暴力解决问题。

而说到这里，小熊说，后悔已经没有用了……

>>回应

涉事作坊工头已被控制

11月21日晚，江苏常熟官方对外通报，涉事作坊为无证无照作坊，作坊的工头已经被依法控制。

11月21日上午，有媒体曝光《实拍常熟童工产业：被榨尽的青春》的视频，反映常熟服装城附近小作坊存在雇用童工现象。

视频上线以后，常熟市委、市政府高度重视，第一时间部署排查处理工作，于21日上午12时左右锁定涉事作坊，将工头依法控制，并展开调查取证。据查，该作坊为无证无照作坊，工头冯某，男，40岁，安徽灵璧人。

21日下午，常熟市政府召开紧急会议，要求公安、人社、市场监管等部门在全市立即开展拉网式排查，针对此次服装加工作坊违法雇用童工的情况，举一反三，进一步加强监管力度，杜绝此类现象再次出现。

(宗和)

平顶山日报传媒集团
PINGDINGSHAN DAILY MEDIA GROUP

抢占先机 领创鹰城 共赢未来

平顶山日报传媒集团房地产广告招商

☎ 电话
0375-7391333
18937501333

重新起航
更加专业



为了更好地服务我市房地产开发及房地产销售企业，自2016年7月1日起，平顶山日报传媒集团下属平顶山市报业广告公司全权代理平顶山日报传媒集团旗下《平顶山日报》、《平顶山晚报》、党报阅报栏、平顶山新闻网、平顶山传媒客户端、平顶山手机报、平顶山微报、掌上鹰城、平顶山微视房地产广告事宜。

